

習近平籲上合 簽反極端主義公約

中方將中國—歐亞基金最終規模擴至50億美元

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中國國家主席習近平於當地時間12日在杜尚別出席上合組織成員國元首理事會第十四次會議。習近平在會議上發表重要講話並提出四點主張。習近平強調,當前應以打擊宗教極端主義和網絡恐怖主義為重點,建議商簽反極端主義公約,研究建立打擊網絡恐怖主義行動機制。習近平並表示,中方決定將中國—歐亞經濟合作基金最終規模擴大至50億美元。



習近平「兩亞行」



習近平在上合峰會發表重要講話。新華社

習近平在會上發表《凝心聚力 精誠協作 推動上海合作組織再上新台階》的講話。他強調,上海合作組織發展正在進入繼往開來的關鍵時期,要確保本組織始終沿着既定軌道向前發展,全力推動上海合作組織朝着機制更加完善、合作更加全面、協調更加順暢、對外更加開放的方向發展,為本地區人民造福。為此,習近平提出四點主張。

盼盡早建立上合金融機構

第一,堅持以維護地區安全穩定為己任。習近平建議盡快賦予上海合作組織地區反恐機構禁毒職能並建立應對安全挑戰和威脅中心,標本兼治、多措並舉、協調一致地打擊「三股勢力」。他說,當前應以打擊宗教極端主義和網絡恐怖主義為重點,中方建議商簽反極端主義公約,研究建立打擊網絡恐怖主義行動機制。

第二,堅持以實現共同發展繁榮為目標。習近平建議各國探討在貿易和投資領域開展更廣泛和更高層次合作,推進區域經濟一體化進程,構建本地區統一經貿、投資、物流空間,挖掘各國過境運輸潛力。盡早就建立上海合作組織金融機構達成一致。加強能源政策協調和供需合作,加強跨國油氣管道安保合作。他當場表態,將中國—歐亞經濟合作基金最終規模擴大至50億美元,並於明年中國西部國際博覽會期間舉辦上海合作組織國家商品展。

歡迎共建絲路經濟帶

第三,堅持以促進民心相通為宗旨。習近平指出,要全方位開展友好交往和人文交流。中方願在2015年至2017年

間,為本組織成員國提供2,000名官員、管理、技術人才培訓名額,未來5年內每年邀請50名上海合作組織國家青年領導人來華研修。2015年隆重紀念世界反法西斯戰爭勝利70周年。

第四,堅持以擴大對外交流合作為動力。習近平歡迎有意願且符合標準的國家申請成為上海合作組織正式成員。並歡迎本組織成員國、觀察員國、對話夥伴積極參與共建絲路經濟帶,促進地區互聯互通和新型工業化進程。

各國元首支持絲路經濟帶倡議

峰會上,元首們一致同意,繼續採取積極措施,合力打擊「三股勢力」;在尊重國家主權、不干涉內政原則基礎上,共同推動建立和平、安全、公正、開放的信息空間;支持並積極參與中方提出的建設絲路經濟帶倡議,促進貿易投資便利化和基礎設施互聯互通;擴大財金合作,加快研究成立上海合作組織發展基金和上海合作組織開發銀行;保障糧食和能源安全,發展交通物流;加強文化、科技、創新、教育、衛生、旅遊、體育領域合作,推動文明對話;擴大同聯合國及其他國際和地區組織的合作;加強成員國同觀察員國和對話夥伴的聯繫。

據媒體報道,上合組織成員國元首首先舉行小範圍會談。隨後邀請觀察員國阿富汗總統卡爾扎伊、伊朗總統魯哈尼、蒙古國總統額勒貝格道爾吉和印度、巴基斯坦代表,主席國客人土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫以及有關國際和地區組織代表參加大範圍會談。

成員國元首在峰會上簽署《上海合作組織成員國元首杜尚別宣言》並批准一系列決議。



出席上合組織杜尚別峰會的六國元首合照。美聯社

習近平提上合 發展四主張

■第一,堅持以維護地區安全穩定為己任。盡快賦予上合組織地區反恐機構禁毒職能並建立應對安全挑戰和威脅中心,標本兼治、多措並舉、協調一致地打擊「三股勢力」。中方建議商簽反極端主義公約,研究建立打擊網絡恐怖主義行動機制。

■第二,堅持以實現共同發展繁榮為目標。挖掘各國過境運輸潛力;盡早就建立上合組織金融機構達成一致;加強能源政策協調和供需合作,加強跨國油氣管道安保合作;加強糧食政策協調。中方決定,將中國—歐亞經濟合作基金最終規模擴大至50億美元。

■第三,堅持以促進民心相通為宗旨。中方願在2015年至2017年間,為本組織成員國提供2,000名官員、管理、技術人才培訓名額,未來5年內每年邀請50名上合組織國家青年領導人來華研修。

■第四,堅持以擴大對外交流合作為動力。歡迎有意願且符合標準的國家申請成為上合組織正式成員。中方歡迎本組織成員國、觀察員國、對話夥伴積極參與共建絲路經濟帶,促進地區互聯互通和新型工業化進程。

上合通過兩文件 開啟擴員大門

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)上海合作組織成員國元首理事會第十四次會議當地時間12日在塔吉克斯坦首都杜尚別通過兩份有關文件,正式打開本組織擴員大門。已經提出申請加入上合組織的巴基斯坦官員表示,此時擴員「正當其時」。

印巴已提交加入申請

據悉,此次峰會批准《給予上海合作組織成員國地位程序》和《關於申請國加入上海合作組織義務的備忘錄範本》修訂案,這兩份文件是完善上海合作組織法律基礎的重要步驟,並標誌著正式打開本組織擴員大門。

「擴員」是本次上合峰會最為外界關注的看點之一。在峰會之前,已經有印度和巴基斯坦兩個國家正式提交加入上合組織申請。巴基斯坦駐華大使馬蘇德·哈立德在接受媒體訪問時稱,擴員將強化上合組織。「恐怖主義仍然是我們這個地區的一個重要威脅,我認為這個威脅並不能靠某一個國家單獨就能應對。我們需要在地區層面上實現良好的協調、決斷,付出全心全意的努力,以有效打擊恐怖

主義。」他認為,上海合作組織提供了一個重要的平台,在這裡可以尋找到這個地區應對恐怖主義的解決方案。哈立德還認為,在經濟領域,上合組織對於地區經濟的大規模發展也扮演著重要的角色,並稱上合組織可以提供手段、資源和平台來實現經濟、貿易和金融一體化的目標。

專家:利好經濟和反恐合作

上海合作組織成立於2001年,建立該組織原本主要為了緩和該地區的緊張局勢,其重要任務也包括打擊「三股勢力」:恐怖主義、分裂主義和極端主義。目前上合組織成員國有哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、中國、俄羅斯、塔吉克斯坦和烏茲別克斯坦。阿富汗、印度、伊朗、蒙古國、巴基斯坦為觀察員國。白俄羅斯、土耳其和斯里蘭卡為對話夥伴國。隨著上合組織的不斷發展,其他國家加入該組織的意願很強,特別是幾個觀察員國。

專家認為,上合組織「擴員」對上合組織框架內的經濟合作和反恐合作都是利好消息,新成員國的加入將為上合組織發展前景注入新活力。



上合組織成員國元首理事會第十四次會議小範圍會談的場面。美聯社

分析:美咄咄逼人促上合壯大

香港文匯報訊 上海合作組織峰會第十四次會議於11及12日在塔吉克斯坦首都杜尚別召開,上合組織擴員問題是今年的議題之一,分析指出,由於美國在亞洲咄咄逼人的姿態,令許多國家受到巨大壓力,隨着更多的國家申請成為成員,上合組織日益發展壯大。

中通社報道稱,分析指出,在美國宣佈戰略重心向亞太調整、加強介入中國與鄰國的領土爭端,特別是烏克蘭危機不斷深化,俄羅斯面對西方的制裁升級以後,無疑促使主宰上合組織的兩個大國,中國和俄羅斯進一步接近。

中國現代國際關係研究院俄羅斯研究所所長馮玉軍表示,

全球金融危機已經過去幾年的時間,歐美各大經濟體也開始了復甦,但金融危機給上合組織留下的影響並未完全消退;特別是最近一段時間以來,隨着烏克蘭危機的不斷演化,俄羅斯、中亞各國等上合組織成員國都遇到一些經濟上的問題。在這種情況下,要避免危機造成的負面影響,需要上合組織成員國之間進行更加密切的合作。

馮玉軍指出,本次峰會的一個非常重要的任務,就是怎樣在上合組織多邊經濟合作、絲路經濟帶和俄羅斯所倡導的歐亞經濟一體化這三個經濟合作項目之間,尋找新的合作空間。

中俄兩國最大電網 擬組合作企業

香港文匯報訊 俄羅斯最大電網公司——俄羅斯電網股份公司(Rosseti,下稱俄網)與中國最大的電網公司國家電網公司(SGCC,下稱國網)將在俄羅斯展開價值數十億美元的合作。兩家公司或於10月1日簽署合資企業設立「路線圖」。

俄羅斯《生意人報》周四的報道稱,兩家公司工作組第一次會議本週三在北京舉行,工作組應制定未來合資企業的各項參數,以落實俄項目。《生意人報》援引知情人士稱,俄網向國網提出年投資達10億美元的項目,不過雙方尚未就合資企業股份分配一事達成共識。前述人士透露,俄網建議保留自己的控股權,但國網尚未對此表示同意。目前此次合作不僅涉及西伯利亞,還包括俄羅斯其他地區。

其實,早在今年5月份,俄羅斯總統普京對中國進行訪問,在兩國首腦的見證下,兩家公司就已簽署《中國國家電網公司與俄羅斯電網公司戰略合作協議》,其中提到,雙方計劃在特高壓交流、智能電網的技術研究和應用,輸配電建設和改造,以及建設歐亞電力橋的可行性等方面開展長期技術交流與互利合作。

彭麗媛盼中塔友誼旋律傳唱下去



彭麗媛參觀塔吉克斯坦國立音樂學院並贈送中國傳統樂器。電視截圖

中國國家主席習近平夫人彭麗媛於當地時間12日上午在塔吉克斯坦副總理賈波莉陪同下,參觀了塔吉克斯坦國立音樂學院。

彭麗媛抵達音樂學院時,受到院長法羅嘉特熱情迎接。學生們揮動中塔兩國國旗,載歌載舞,夾道歡迎。走進教室,彭麗媛聽取了塔吉克斯坦民族樂器介紹,欣賞了師生們演唱民歌、演奏傳統樂曲。塔吉克斯坦民族歌唱家馬赫馬德古羅夫和中國留學生共同演唱了歌劇選段,歌唱家努魯羅耶夫用中文演唱中國民歌。

演出結束後,彭麗媛同師生們握手。她表示,音樂是情感的藝術,是不需要翻譯的語言,可以溝通不同民族的心靈和感情。希望中塔兩國更多開展音樂交流,將友誼的旋律傳唱下去。

彭麗媛向學院贈送了中國傳統樂器和民樂唱片。

■中新社



塔國音樂學院的學生為彭麗媛演奏傳統樂曲。電視截圖